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Lời cảm ơn


Chúng em xin gửi lời cảm ơn đến Sở GD & ĐT đã tổ chức cuộc thi “Sáng tạo khoa học kỹ thuật” dành cho học sinh THCS năm 2021 – 2022 để cho chúng em có một sân chơi bổ ích, cơ hội tốt để giao lưu học hỏi với các bạn, để thể hiện ý tưởng khoa học của mình, có điều kiện để chúng em thực hành áp dụng những kiến thức đã được học vào các vấn đề thực tế.


Để thực hiện được đề tài nghiên cứu khoa học kĩ thuật này, chúng em xin gửi lời cảm ơn đến Ban giám hiệu trường THCS Đăk Sôr đã tạo mọi điều kiện tốt nhất để chúng em có thể tham gia cuộc thi này.


Chúng em xin cảm ơn các thầy cô hướng dẫn cùng quý thầy cô giáo và các bạn học sinh trong trường đã giúp đỡ chúng em  thực hiện đề  tài nghiên cứu được hoàn thành tốt.
                                                                    Đăk sôr, ngày 15 tháng 11 năm 2021
                                                                                     Người thực hiện

                                                                           Nguyễn Phạm Thị Trinh Trinh
TÊN DỰ ÁN
THỰC TRẠNG VÀ GIẢI PHÁP VỀ HÀNH VI ỨNG XỬ CỦA HỌC SINH THCS TRÊN MẠNG XÃ HỘI
I. Lý do chọn đề tài
   Những năm gần đây, cùng với sự phát triển của xã hội, công nghệ thông tin nói chung, internet và các trang mạng xã hội (MXH) như Facebook, Zalo, Viber, Wechat, Tiktok... nói riêng đang tác động rất lớn đến cuộc sống con người. Nó giúp con người dễ dàng liên hệ và kết nối với nhau, chia sẻ và tìm kiếm thông tin, cảm xúc. Không những vậy, MXH còn giúp con người rất nhiều trong công việc, trong học tập và giải trí. Những thuận lợi và tiện ích của nó đã cuốn hút đông đảo mọi người sử dụng, đặc biệt là thế hệ trẻ. Tuy nhiên, ngoài những mặt tích cực, MXH cũng gây ra nhiều tác động tiêu cực ảnh hưởng đến lối sống, tâm lí cũng như nhân cách của mỗi người. Facebook là MXH lớn nhất hiện nay có khoảng 2 tỉ người dùng Facebook, chiếm 1/4 dân số trên toàn thế giới. Trong đó ở Việt Nam, có khoảng 64 triệu người sử dụng Facebook, đứng thứ 7 trên thế giới. Năm 2019 có đến 22 triệu học sinh, sinh viên sử dụng mạng xã hội. Nhiều học sinh, thanh thiếu niên sử dụng MXH đến mức nghiện dẫn đến bỏ bê ăn uống, học hành, làm việc, đảo lộn thói quen sinh hoạt, sức khoẻ giảm sút, các rối loạn về hành vi, đời sống tâm lí, mắc các chứng bệnh về tâm thần. Một thực trạng báo động là MXH đã có mặt không chỉ ở ngoài xã hội, gia đình mà nó đã có mặt hầu hết các trường học phổ thông mà nhiều nhất là ở các trường trung học phổ thông. Chính vì các em học sinh ở cấp THCS đã lớn nên có nhiều điều kiện để tiếp xúc với những trang thiết bị có kết nối Internet (máy tính, điện thoại…). Chính vì vậy, để hạn chế những ảnh tiêu cực từ MXH đến các em thì vai trò của gia đình, nhà trường là hết sức quan trọng.
   Vậy làm thế nào để giúp học sinh hạn chế được những ảnh hưởng tiêu cực về hành vi ứng xử từ mạng xã hội ? Để trả lời câu hỏi này, chúng em đã xây dựng đề tài nghiên cứu “Thực trạng và giải pháp về hành vi ứng xử của học sinh THCS trên mạng xã hội.” để đưa ra các giải pháp nhằm giải quyết các vấn đề nêu trên.
II. Giả thuyết khoa học
Mạng xã hội vô cùng phổ biến và có rất nhiều người dân sử dụng ở những lứa tuổi khác nhau. Nó giúp con người dễ dàng liên hệ và kết nối với nhau, chia sẻ và tìm kiếm thông tin, cảm xúc. Không những vậy, MXH còn giúp con người rất nhiều trong công việc, trong học tập và giải trí… Những thuận lợi và tiện ích của nó đã cuốn hút đông đảo mọi người sử dụng, đặc biệt là thế hệ trẻ. Tuy nhiên, 
   ngoài những mặt tích cực, MXH cũng gây ra nhiều tác động tiêu cực ảnh hưởng   đến lối sống, tâm lí cũng như nhân cách của mỗi người.
    Vì vậy trong đề tài này chúng em đã đưa ra một số giải pháp về hành vi ứng     xử của học sinh THCS trên mạng xã hội.

Đề tài “Thực trạng và giải pháp về hành vi ứng xử của học sinh THCS trên mạng xã hội” được chúng em xây dựng dựa vào tình hình thực tế đã và đang diễn ra ở lứa tuổi học sinh THCS: các bạn trẻ muốn chứng minh bản thân với mọi người, một nguyên nhân khách quan là do ảnh hưởng của môi trường sống, chưa được giáo dục đến nơi đến chốn,…Việc sử dụng mạng gây ra nhiều hậu quả khôn lường: đã có nhiều cuộc xung đột, cãi vã thậm chí là bạo lực xảy ra có nguyên nhân là tranh cãi nhau trên mạng xã hội. Bên cạnh đó, việc sử dụng mạng xã hội quá nhiều gây tốn thời gian và ảnh hưởng đến những công việc khác: học tập, sức khỏe…. Với đề tài này chúng em tin chắc nó sẽ có sức lan tỏa sâu rộng, có ý nghĩa thiết thực đối với lứa tuổi học sinh THCS, góp phần hình thành hành vi ứng xử một cách có chừng mực với nhau trên mạng xã hội, được phát huy và rèn luyện thường xuyên. Từ việc xây dựng cho mình một thói quen ứng xử có chừng mực hằng ngày thì bạn sẽ rèn luyện được tính cách cho bản thân mình. Bởi vậy nên sự thành công của đề tài là rất khả quan.
III. Tổng quan về vấn đề nghiên cứu
Từ khi đổi mới năm 1986 và nhất là từ năm 1998 đến nay, khi mạng internet vào nước ta, Việt Nam đang là một trong những nước có tốc độ tăng trưởng, sử dụng internet và mạng xã hội nhanh nhất thế giới: năm 2019 có đến 22 triệu học sinh, sinh viên sử dụng mạng xã hội. Một thực trạng đang diễn ra đó là các bạn trẻ sử dụng mạng xã hội rất nhiều và phổ biến, kéo theo đó là các vấn đề về hành vi ứng xử trên mạng xã hội của giới trẻ cũng gây nhiều vấn đề nhức nhối.

Ngày nay mạng xã hội vô cùng phổ biến. Ở Việt Nam có rất nhiều mạng xã hội được người dân sử dụng trong đó phải kể đến: Zalo, facebook, Viber, Wechat, Tiktok, Instaqram…. Với hàng triệu người truy cập ở những lứa tuổi khác nhau. Mạng xã hội như một thế giới ảo mà ở đó con người có thể giao lưu, tương tác với nhau, từ đó cũng hình thành nên nhiều cách cư xử: trang nhã có, lịch sự có, thậm chí là thô lỗ cũng có.

Nguyên nhân của hiện trạng này đầu tiên phải kể đến ý thức sử dụng mạng xã hội của con người chưa tốt, các bạn trẻ muốn chứng minh bản thân với mọi người, muốn mình được chú ý, vì khi được nhiều người chú ý sẽ trở nên nổi tiếng. Một nguyên nhân khách quan là do ảnh hưởng của môi trường sống, chưa được giáo dục đến nơi đến chốn,…Việc sử dụng mạng gây ra nhiều hậu quả khôn lường: đã có nhiều cuộc xung đột, cãi vã thậm chí là bạo lực xảy ra có nguyên nhân là tranh cãi nhau trên mạng xã hội. Bên cạnh đó, việc sử dụng mạng xã hội quá nhiều gây tốn thời gian và ảnh hưởng đến những công việc khác: học tập, sức khỏe… Vì vậy trong đề tài này chúng em đã đưa ra một số giải pháp về hành vi ứng xử của học sinh THCS trên mạng xã hội.
 IV. Thiết kế và phương pháp nghiên cứu 
1. Tiến trình: 
Quá trình nghiên cứu đề tài chúng em đã thực hiện theo trình tự như sau:

a. Tìm hiểu về hành vi ứng xử của học sinh THCS trên mạng xã hội
+ Tìm hiểu thông tin vấn đề qua các tài liệu, sách báo, qua các bài viết, hình ảnh trên Internet. 
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b. Phân tích thực trạng hành vi ứng xử của học sinh THCS trên mạng xã hội:

      Ứng xử và hành vi ứng xử là một biểu hiện của giao tiếp, là sự phản ứng của con người trước sự tác động của người khác với mình trong một tình huống nhất định được thể hiện qua thái độ, hành vi, cử chỉ, cách nói năng của con người nhằm đạt kết quả tốt trong mối quan hệ giữa con người với nhau. Tuy nhiên hành vi ứng xử văn hóa của mỗi cá nhân là khác nhau, nó được hình thành qua quá trình học tập, rèn luyện và trưởng thành của mỗi cá nhân trong xã hội. Hành vi ứng xử văn hóa của tuổi trẻ được coi là các giá trị văn hóa, đạo đức, thẩm mỹ của mỗi cá nhân được thể hiện thông qua thái độ, hành vi, cử chỉ, lời nói của mỗi cá nhân đó. Nó được biểu hiện trong mối quan hệ với những người xung quanh, trong học tập, công tác, với bạn bè cùng trang lứa và thậm chí ngay cả với chính bản thân họ. 
        Những năm gần đây, cùng với sự phát triển của xã hội, công nghệ thông tin nói chung, internet và các trang mạng xã hội (MXH) nói riêng đã và đang ảnh hưởng rất lớn đến mọi mặt đời sống xã hội và sinh hoạt của con người.. Khi mà con người đã coi mạng xã hội là “môi trường xã hội”, thì hành vi ứng xử ở đó lại là một vấn đề cần được quan tâm. Mạng xã hội là một thành tựu khoa học kỹ thuật của con người. Nó đem con người đến gần với nhau hơn. Nó giúp người ta nói lên suy nghĩ của mình được nhiều hơn. Và đặc biệt, nó giúp cho người truyền tải cảm hứng, giúp cho cộng đồng gần gũi nhau hơn. Tới đây, với cuộc cách mạng 4.0, các nhà khoa học còn mong muốn xây dựng sự tương tác mạnh mẽ hơn giữa thế giới ảo và thế giới thật. Dễ thấy, sự tác động của hai thế giới, “ảo” và “thật” đã gần nhau lắm. Tuy nhiên, thời gian gần đây, nhiều câu chuyện không hay đã diễn ra trên mạng xã hội cho thấy việc sử dụng mạng gây ra nhiều hậu quả khôn lường: đã có nhiều cuộc xung đột, cãi vã thậm chí là bạo lực xảy ra có nguyên nhân là tranh cãi nhau trên mạng xã hội, hành vi ứng xử của giới trẻ cũng hoàn toàn có thể bị tác động tiêu cực vì mạng xã hội. Với nếp sống nhanh, sống gấp, một số bạn trẻ tự cho rằng bản thân mình là cái rốn của vũ trụ, sinh ra thói tự kiêu, tự cao tự đại, chỉ cần bản thân mình mong muốn thì mọi người phải làm theo ý mình. Lối suy nghĩ này rất dễ dẫn đến cách ăn nói xấc xược, hỗn láo khi cha mẹ không ủng hộ ý kiến, ngoài xã hội thì sẵn sàng phản bác, thậm chí gây gổ, dùng đến bạo lực nếu như bị làm phật ý.. Bên cạnh đó, không ít học sinh đã coi MXH, trang facebook cá nhân như một phương tiện để giải trí, giết thời gian, tán ngẫu và thể hiện các hành vi xấu của mình. Trong những năm gần đây, nhiều vụ việc xảy ra ở các nhà trường phổ thông chủ yếu liên quan đến MXH, điển hình như bạo lực học đường. Từ việc quen biết trên mạng, lời qua tiếng lại trên thế giới ảo rồi dẫn đến ẩu đả ngoài thế giới thực. Rồi tình trạng sống ảo, a dua, đua đòi và lối sống thiên về hưởng thụ đã xuất hiện nhiều ở giới trẻ, trong đó, có rất nhiều học sinh. Nhiều học sinh đã mất đi những kỹ năng cơ bản, như kỹ năng giao tiếp, kỹ năng sử dụng tiếng Việt đúng chuẩn mực, kỹ năng ứng xử. Nguy hiểm hơn, là những hành vi xấu đã và đang ngày càng ăn sâu vào giới trẻ, khiến các em ngày càng lệ thuộc vào thế giới ảo, sống không có định hướng, không mục đích, thậm chí tỏ ra chán cuộc đời thực, không tin vào bản thân...Ngoài ra, việc sử dụng mạng xã hội quá nhiều gây tốn thời gian và ảnh hưởng đến những công việc khác như sức khỏe, học tập… hậu quả nghiêm trọng.

c. Điều tra thăm dò ý kiến của các bạn trẻ về vấn đề nghiên cứu:
- Tham gia trải nghiệm: Bản thân chúng em trực tiếp tham gia trải nghiệm và điều tra thăm dò. Điều tra thăm dò ý kiến của các bạn học sinh về sự quan tâm và hiểu biết đối với MXH trước và sau khi các giải pháp nêu trong đề tài được triển khai thực hiện.
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2.  Khó khăn:
- Đa số các bạn học sinh trong trường đều là con nhà thuần nông di cư ở ngoài Bắc vào địa bàn xã Đắk Sôr để sinh sống. Hoàn cảnh kinh tế còn khó khăn.
- Nhận thức về các hành vi ứng xử trên mạng xã hội còn hạn chế. 
- Nhiều bạn không quan tâm đến học tập, rèn luyện để gìn giữ hành vi ứng xử mình. 
- Do tình hình dịch bệnh nên công tác điều tra khảo sát với quy mô rộng của chúng em còn hạn chế.
        IV. Phân tích dữ liệu
1. Số liệu/ kết quả nghiên cứu: 

Qua quá trình nghiên cứu trải nghiệm thực tế, hiện nay lứa tuổi học sinh THCS sử dụng mạng xã hội chiếm trên 80%. Cụ thể: 200 bạn tham gia điều tra thăm dò. Trong đó: 

- Sử dụng mạng XH: 180/200 bạn. Có tham gia. Trong đó:

	Nội dung thăm dò
	Số HS tham gia 

truy cập mạng XH
	Số HS không tham gia 
	Ghi chú

	Xem tin tức
	170/180 bạn
	10/180 bạn
	

	Chat, E-mail…:
	180/180 bạn
	0/180 bạn
	

	Truy cập mạng xã hội, blog
	175/180 bạn
	5/180 bạn
	

	Giải trí (xem phim, nghe nhạc)
	100/180 bạn
	80/180 bạn
	

	Nghiên cứu, học tập
	100/180 bạn
	80/180 bạn
	

	Game online
	170/180 bạn
	10/180 bạn
	


2. Phân tích dữ liệu:
     Qua quá trình nghiên cứu trải nghiệm thực tế, khảo sát thăm dò hiện nay lứa tuổi học sinh THCS sử dụng mạng xã hội chiếm trên 80%. Bên cạnh đó, không ít học sinh đã coi MXH, trang facebook cá nhân như một phương tiện để giải trí, giết thời gian, tán ngẫu và thể hiện các hành vi xấu của mình. Trong những năm gần đây, nhiều vụ việc xảy ra ở các nhà trường phổ thông chủ yếu liên quan đến MXH, điển hình như bạo lực học đường. Từ việc quen biết trên mạng, lời qua tiếng lại trên thế giới ảo rồi dẫn đến ẩu đả ngoài thế giới thực. Rồi tình trạng sống ảo, a dua, đua đòi và lối sống thiên về hưởng thụ đã xuất hiện nhiều ở giới trẻ, trong đó, có rất nhiều học sinh. Nhiều học sinh đã mất đi những kỹ năng cơ bản, như kỹ năng giao tiếp, kỹ năng sử dụng tiếng Việt đúng chuẩn mực, kỹ năng ứng xử. Nguy hiểm hơn, là những hành vi xấu đã và đang ngày càng ăn sâu vào giới trẻ, khiến các em ngày càng lệ thuộc vào thế giới ảo, sống không có định hướng, không mục đích, thậm chí tỏ ra chán cuộc đời thực, không tin vào bản thân...Nhiều học sinh còn coi MXH là phương tiện, là không gian để chống đối lại bố mẹ, thầy cô khi mình mắc lỗi, bị bố mẹ và thầy cô nhắc nhở. Có những học sinh đã lên trang facebook của mình để chửi thầy cô giáo. Đây là một trong những nguyên nhân khiến cho tình trạng học tập sa sút, vi phạm nội quy, đạo đức bị xuống cấp nghiêm trọng.

Vì vậy:
 - Cần giúp học sinh hạn chế được những ảnh hưởng tiêu cực từ mạng xã hội ?
- Gia đình và nhà trường có vai trò gì trong việc giúp học sinh hạn chế những ảnh hưởng tiêu cực từ mạng xã hội ?
- Để đề tài có tính khả thi cần có những giải pháp nào giúp học sinh hạn chế được những ảnh hưởng tiêu cực từ mạng xã hội ?

3. Giải pháp về “Thực trạng và giải pháp về hành vi ứng xử của học sinh THCS trên mạng xã hội” :
a. Cần giúp học sinh hạn chế được những ảnh hưởng tiêu cực từ mạng xã hội :
- Nâng cao ý thức, rèn luyện hành vi đạo đức, làm cơ sở cho xác định thái độ, hành vi ứng xử văn hóa trên MXH.
- Ứng xử trên MXH luôn cần có thái độ tôn trọng người khác, biết quan tâm, lắng nghe, chia sẻ, thông cảm. Mọi lời nhận xét, bình luận phải khách quan và tế nhị, tỏ thái độ, cảm xúc phù hợp, không nói xấu, kéo bè cánh nhằm hạ thấp danh dự, nhân phẩm của người khác. Biết cách chọn bạn và quản lý danh sách bạn bè, không nên quá nhiều bạn khiến cho việc kiểm soát thông tin khó khăn. Trước khi kết bạn với những người mới, cần tìm hiểu một cách kỹ lưỡng.
- Suy nghĩ kỹ về những gì nói và đăng trên mạng, có trách nhiệm với lời nói, hành vi. Tìm hiểu kỹ các nguồn thông tin để kiểm chứng, không nên “tay nhanh hơn não” đưa ra những nhận xét, bình luận vội vàng, không đúng hoặc ác ý.
- Đưa hình ảnh phù hợp lên mạng, không đưa những hình ảnh hở hang, mang tính khiêu dâm hoặc bạo lực, ảnh selfie diễn ra ở những nơi không phù hợp (đám tang, tai nạn giao thông…). Đề phòng kẻ xấu có thể sử dụng những bức ảnh cho những mục đích không tốt đẹp. Trước khi đăng tải những bức ảnh và các câu chuyện của bạn bè cần có lời xin phép và được sự đồng ý của họ.
Có ý thức giữ gìn bản sắc văn hóa về hành vi ứng xử của dân tộc, giữ gìn sự trong sáng của tiếng Việt khi giao tiếp trên MXH. Không nên dùng từ ngữ tục tĩu hoặc từ lạ không có trong từ điển tiếng Việt, không nên dùng tiếng lóng, từ viết tắt hoặc ngôn ngữ pha tạp. Phản ứng thận trọng trước các vấn đề nảy sinh trên MXH.

b. Nhà trường và gia đình có vai trò gì trong việc giúp học sinh hạn chế những ảnh hưởng tiêu cực từ mạng xã hội:

   Từ thực tế trên, mỗi nhà trường cần có những biện pháp để giáo dục hành vi lệch chuẩn cho học sinh khi sử dụng MXH. 
-Trước hết, cần tuyên truyền, quán triệt và phổ biến đến học sinh lợi ích và tác hại, tính hai mặt của việc sử dụng MXH để mỗi em có những định hướng đúng đắn khi sử dụng. Đồng thời, cần tổ chức các buổi ngoại khóa để tập huấn về kỹ năng sử dụng MXH trong những hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, để mỗi học sinh được trang bị những kỹ năng cần thiết khi bước vào không gian mạng. Cần tăng cường tổ chức các hoạt động trải nghiệm sáng tạo để học sinh có cơ hội hòa mình với cuộc sống sinh động và phong phú, giảm nguy cơ sống ảo và chìm đắm trong thế giới ảo.

 -   Việc giáo dục hành vi lệch chuẩn của học sinh khi sử dụng MXH cần có sự kết hợp chặt chẽ giữa nhà trường, phụ huynh học sinh và toàn xã hội. Các nhà trường cần tích cực tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao để tạo ra một môi trường hoạt động lành mạnh, bổ ích, tạo hứng thú cho học sinh. Đồng thời, cần tổ chức các hoạt động ngoại khóa mang tính chất bổ trợ như kỹ năng sử dụng tiếng Việt trên MXH, kỹ năng bảo vệ mình trên thế giới ảo... Tăng cường tư vấn tâm lý cho học sinh khi gặp những vấn đề trên MXH...

    Việc sử dụng đúng mục đích, theo đúng quy định của pháp luật các trang MXH sẽ giúp cho học sinh khai thác hiệu quả tư liệu phục vụ học tập. Nhưng nếu lợi dụng MXH để thực hiện những hành vi xấu, thì MXH sẽ trở thành “con dao hai lưỡi”. Vì vậy, cần thường xuyên giáo dục ý thức sử dụng MXH của học sinh với những kỹ năng cần thiết và hiệu quả.
- Tuyên truyền, phổ biến Luật An ninh mạng, giúp mỗi học sinh hiểu rõ ý nghĩa, giá trị, nội dung, quyền lợi, nghĩa vụ, trách nhiệm và những hành vi bị cấm liên quan đến văn hóa, hành vi ứng xử khi tham gia MXH.
Luật An ninh mạng nhằm bảo vệ người dùng hợp pháp trên không gian mạng; phòng ngừa, đấu tranh, làm thất bại hoạt động sử dụng không gian mạng xâm phạm an ninh quốc gia, chống Nhà nước, tuyên truyền phá hoại tư tưởng, phá hoại nội bộ, kích động biểu tình, phá rối của các thế lực phản động. Phòng ngừa, ngăn chặn, ứng phó, khắc phục hậu quả của các đợt tấn công mạng, khủng bố mạng và phòng, chống nguy cơ chiến tranh mạng.
      Luật An ninh mạng quy định rõ những hành vi bị cấm liên quan đến văn hóa ứng xử như: Xúc phạm nghiêm trọng danh dự, uy tín, nhân phẩm của người khác; thông tin bịa đặt, sai sự thật xâm phạm danh dự, uy tín, nhân phẩm hoặc gây thiệt hại đến quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân khác; hoạt động mại dâm, tệ nạn xã hội, mua bán người; đăng tải thông tin dâm ô, đồi trụy, tội ác; phá hoại thuần phong, mỹ tục của dân tộc, đạo đức xã hội, sức khỏe của cộng đồng…Những quy định của Luật không xâm phạm đến quyền con người, không cản trở tự do ngôn luận, không cản trở hoạt động bình thường, đúng luật của cá nhân, tổ chức như những thông tin trên mạng xã hội, blog, web phản động tuyên truyền, xuyên tạc. Thực hiện đúng Luật nghĩa là bảo vệ chính mình, người thân và gia đình, đồng thời, góp phần bảo vệ an ninh mạng quốc gia.
- Triển khai các chuyên đề về kỹ năng ứng xử cho học sinh. Đây là một trong những hoạt động cần được nhân rộng và triển khai một cách thiết thực.

- Giáo dục hành vi ứng xử có chừng mực cho HS, chỉ đưa ra những chuẩn mực thái độ, hành vi ứng xử cho HS biết.
- Xây dựng biện pháp xử lý những vi phạm của tổ chức, cá nhân trên không gian mạng nhằm phát huy những mặt tích cực, hạn chế tác động tiêu cực, nâng cao văn hóa ứng xử cho học sinh khi dùng MXH.
c. Để đề tài có tính khả thi cần có những giải pháp nào giúp học sinh hạn chế được những ảnh hưởng tiêu cực từ mạng xã hội:

- Tuyên truyền, phổ biến Luật An ninh mạng, giúp mỗi học sinh hiểu rõ ý nghĩa, giá trị, nội dung, quyền lợi, nghĩa vụ, trách nhiệm và những hành vi bị cấm liên quan đến văn hóa, hành vi ứng xử khi tham gia MXH
- Phối hợp chặt chẽ giữa tổ chức, cơ quan, nhà trường và gia đình trong xây dựng văn hóa, hành vi ứng xử trên MXH.
- Không sử dụng từ ngữ gây thù hận, kích động bạo lực, những bài đăng sai sự thật, xúc phạm người khác.
- Tìm hiểu, tuân thủ các điều khoản hướng dẫn, sử dụng của các nhà cung cấp dịch vụ mạng xã hội trước khi đăng ký, tham gia mạng xã hội.

- Chia sẻ những thông tin có nguồn chính thống, đáng tin cậy; có các hành vi, ứng xử phù hợp với những giá trị đạo đức, văn hóa, truyền thống của dân tộc Việt Nam, không đăng tải những nội dung vi phạm pháp luật, các thông tin xúc phạm danh dự, nhân phẩm, ảnh hưởng đến quyền, lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân; sử dụng ngôn ngữ phản cảm, vi phạm thuần phong mỹ tục; tung tin giả, tin sai sự thật; gây bức xúc trong dư luận xã hội, ảnh hưởng đến trật tự an toàn xã hội.

- Khuyến khích sử dụng mạng xã hội để tuyên truyền, quảng bá về đất nước, con người, văn hóa tốt đẹp của Việt Nam, chia sẻ thông tin tích cực, những tấm gương người tốt, việc tốt; vận động người thân trong gia đình, bạn bè, những người xung quanh tham gia giáo dục, bảo vệ trẻ em, trẻ vị thành niên sử dụng mạng xã hội một cách an toàn, lành mạnh. 

- Sử dụng mạng xã hội đúng cách cho việc học tập, nghiên cứu mang lại kết quả cao.
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- Nhà trường cần tích cực tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao để tạo ra một môi trường hoạt động lành mạnh, bổ ích, tạo hứng thú cho học sinh.
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- Triển khai các chuyên đề về kỹ năng hành vi ứng xử cho học sinh. 

- Thành lập ban tư vấn tâm lý học đường để tư vấn kỹ năng sử dụng MXH cho học sinh.
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V. Kết luận
        Qua quá trình tìm hiểu, nghiên cứu và trải nghiệm trên thực tế cho thấy  “Thực trạng và giải pháp về hành vi ứng xử của học sinh THCS trên mạng xã hội” nhận được sự ủng hộ và quan tâm của nhà trường, của phụ huynh học sinh và các tổ chức khác, nó có sức lan tỏa sâu rộng. Mạng xã hội không chỉ có những mặt tiêu cực mà còn có những lợi ích, nếu chúng ta biết cách sử dụng, mạng xã hội cho việc học tập, nghiên cứu mang lại kết quả cao. Bản thân mỗi chúng ta chính là thế hệ trẻ, là tương lai, vận mệnh đất nước, chúng ta cần từng bước nâng cao nhận thức đúng đắn về cách ứng xử trong giao tiếp, hành động từ những điều nhỏ nhặt nhất. Cùng với sự chỉ dẫn và quan tâm từ nhà trường, gia đình, hãy hình thành những thói quen tốt đẹp, tích cực tham gia các phong trào bài trừ thói hư tật xấu, rèn luyện trở thành công dân tốt, có lối ứng xử tốt đẹp, lành mạnh. Có như vậy, đất nước mới có tiềm năng phát triển dựa trên nền tảng con người bền vững. Vì vậy “Thực trạng và giải pháp về hành vi ứng xử của học sinh THCS trên mạng xã hội” là rất cần thiết và có ý nghĩa sâu sắc. Do đó chúng em khẳng định thành công của đề tài nghiên cứu, nếu ứng dụng vào thực tế cuộc sống thì hiệu quả sẽ khả quan.
    Trong điều kiện hoàn cảnh và khả năng nghiên cứu còn hạn chế nên việc thiết kế, tìm ra biện pháp để giữ gìn về hành vi ứng xử của học sinh THCS trên mạng xã hội chỉ dừng lại ở mức đơn giản. 
Cuối cùng chúng em xin chân thành cảm ơn Ban tổ chức cuộc thi “Khoa học kỹ thuật dành cho học sinh trung học”.

Cảm ơn thầy cô giáo, gia đình cùng các bạn đã động viên, giúp đỡ, tạo điều kiện cho chúng em hoàn thành đề tài này.

Tài liệu tham khảo
1. Bộ Quy tắc ứng xử trên mạng xã hội.  Tác giả: Bộ Thông tin và Truyền thông ban hành 
2.  Nghị Luận Về Văn Hóa Ứng Xử Của Giới Trẻ Hiện Nay (Sưu tầm)
3. Một số hình ảnh ngoại khóa của trường, tài liệu khác liên quan sưu tầm trên mạng XH.
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